 随州市应急管理体系建设“十四五”规划

中期评估报告

根据工作安排，为确保《随州市应急管理体系建设“十四五”规划》各项目标任务落实见效，市应急管理局对《随州市应急管理体系建设“十四五”规划》实施进展情况进行了总结、分析和评估，现将有关情况汇报如下：
一、规划实施总体进展情况

（一)主要目标指标稳中有进。一是安全生产形势持续向好。2021年以来，全市安全生产形势总体稳定，事故起数、死亡人数较前五年均值呈下降趋势。2022年，未发生较大及以上生产安全事故。二是综合防灾减灾救灾成效显著。2021年，全市累计下拨冬春救助资金3990万元，各类救灾物资9000件，累计救助20万余人次。较好应对了5次洪涝、1次风雹灾害和3次低温寒潮大风天气过程。2022年，累计下拨冬春救助资金2030万元，救助9万余人次。成功应对5轮强降雨、1轮大风。未发生因灾伤亡事件，数次自然灾害灾前预警及时、措施有效，灾后救助全面到位、群众满意。三是应急处置能力稳步提升。1.森林防灭火工作取得新突破。2021年，全市森林火灾起数、过火面积和受害面积与前四年（2017年至2020年）同期均值相比均大幅下降。2022年，全市共发生森林火灾8起，未发生人员伤亡，是建市以来最好的成绩。因工作突出，第三届湖北省森林火灾应急预案演练暨森林消防职业技能竞赛在随州市随县举办，随州市代表队在竞赛中获得综合团体二等奖，6名参赛队员获得个人奖项。2.基层应急能力取得新亮点。建设完成覆盖全域的应急短波通信网络。随县大力推动乡镇应急管理站标准化建设，广水市试点挂牌成立消防救援所并实体化运作。曾都区创建综合减灾示范社区（村）8个，其中国家级示范社区2个、省级示范社区5个、省级示范村1个。3.应急预案体系建设取得新成效。编制完成《市级突发事件专项应急预案编制（修订）规划》，完成突发事件总体应急预案以及更加贴近实战、更具可操作性的7个专项应急预案编制工作，初步架起市级专项应急预案体系框架。
（二)重大战略任务高效完成。全面推进企业主体责任落实。编制印发《企业主要负责人安全生产职责导读》，举办企业主要负责人安全生产法定职责培训班，组织企业主要负责人和安全部长学习安全生产法定职责，推动企业主要负责人严格履行安全生产第一责任人责任。大力宣贯国安委15条硬措施、省安委会20条铁办法及安全生产职责“两个清单指引”，组织企业参与“第一责任人安全倡议书”活动3128家次，组织观看安全生产警示教育片、专题展1000多场。指导177家企业创建国家三级标准化。高质量完成第一次全国自然灾害综合风险普查。完成应急领域1150项承灾体、4587项综合减灾能力、2872条历史灾害、3459条家庭减灾能力相关数据调查统计，并形成专项普查报告、风险评估报告、技术分析报告。巩固提升安全生产专项整治三年行动。集中开展了居民自建房“百日攻坚”、城镇燃气“百日行动”、危险化学品“四个清零”回头看、工贸领域“百日清零”、粉尘涉爆企业重大隐患动态清零等一系列专项整治行动，确保安全风险可防可控。三年来，全市共成立三年行动检查组6887个，开展督导检查次数27463次，检查单位46886家，排查问题隐患46012处，整改完成42524处，整改完成率92.4%。行动取得显著成效，全市事故起数和死亡人数大幅下降。及时补齐抢险救灾短板弱项。探索建立灾害事故复盘机制，全面复盘还原随县柳林镇极端强降雨引发山洪发生和应对过程，全面梳理各方面各环节采取的措施，全面查找问题和原因，研究补强补齐短板的方法措施，印发了《随州市防汛抗旱指挥部工作规则》、《分解落实关于在应对极端天气中进一步强化防汛应急响应机制的通知重点工作任务的通知》、《关于压实极端天气人员应急转移避险责任的通知》等一系列文件，从完善人员转移避险制度、完善极端天气应急响应机制、制定防汛抗旱工作规则、研究乡镇应对极端天气补短板工程项目建设等方面进一步完善了防汛工作机制和相关制度。不断加强救援队伍建设。全市各镇街均组建了30人以上的应急抢险救援突击队。随县分2批招聘40名退役士兵分配到各乡镇应急管理站。广水市以应山办事处、广水办事处、杨寨镇为试点，挂牌成立消防救援所并实体化运作。按照“一队一车”的标准，完成所有重点乡镇政府专职消防队建设。全市581家消防安全重点单位、8个街道办和165个社区全部建成微型消防站，前置灭火救援力量基本形成。争取各类资金近100万元培育壮大社会应急力量，随州市宏林救援队被省应急厅认定为三级达标矿山救护中队。探索开展航空救援工作，推动随县厉山机场纳入全省5个航空救援基地重点建设规划。突出抓好宣传教育培训。在市委党校主体班开设了安全生产知识教学课程，并将相关内容纳入开放课堂讨论。分行业、分区域培训企业主要负责人、安全管理人员、特种作业人员近2万余人次。面向社会公众广泛宣传普及应急管理科普知识和法律法规。“随州应急管理”微信公众号内刊发“应急普法”“安全警示”“应急动态”等系列文章800余篇，累计阅读量达128万人次。认真开展了安全文化“五进”、安全生产月、安全生产知识技能培训等活动，普发公益短信50余万条，提升人民群众安全防范和应急自救能力，营造全社会关心支持参加应急管理工作的良好氛围。

（三)重大工程项目稳步推进。随州市应急指挥中心。2021年10月， 随州市应急指挥中心开工建设，项目总投资余620万元，总体面积400多平方米，建设内容包括“应急指挥大厅、会商室、视频会议室、技术保障室、UPS电源库、机房、值班室、休息室”和软件平台建设，实现国家、省、市、县四级应急管理部门实现市县乡村四级全域可监控、可指挥、可调度，2022年6月建设项目通过终验，这是我市依靠科技创新，以信息化推动应急管理现代化的重要实践，标志着我市智慧应急建设工作“从零到一”的突破。随州市区域应急物资储备中心。为改变我市应急物资储备体系较为薄弱的现状，谋划随州市区域应急物资储备中心建设项目，拟建设2座应急物资储备仓库及管理用房、生活辅助用房及其他附属建筑物，规划总建筑面积约24100㎡。2020年3月21日，完成了项目立项，5月初完成了项目可研报告和初步设计，并启动项目正式选址。2020年8月11日，该项目被纳入湖北省疫后重振补短板强功能“十大工程”三年行动方案，期间因选址范围与市级重点项目冲突，对项目选址进行了一次调整。2021年5月，因项目规划选址等问题，根据市政府领导要求，项目暂停推进，需重新开展选址。2022年4月，我局积极与随州高新区管委会和高新区投资公司协商达成协议，拟在高新区神农大道与青春三路交界东南角（市健康中心13.21公顷用地范围内）占用约6.24公顷土地投资新建随州市应急救援基地项目，项目包含两层共10000平米左右的应急物资储备仓库和医疗物资储备仓库、应急训练基地（可暂时预留，以后再建）和少量管理用房。2023年3月相关用地报件已报至省自然资源厅审批。
二、规划实施面临的主要问题和风险挑战

（一)应急管理面临的严峻形势。一是重大风险威胁有增无减。现实存量风险尚未完全消化，潜在增量风险比较突出，意外变量风险时有发生。在大力提振经济和疫情防控转段的双重压力下,安全生产面临更多的不确定性；受全球变暖趋势影响,自然灾害更具极端性和突发性。二是全社会安全期望值不断提高。社会公众对安全事故的容忍度持续降低,普通的亡人事故,或者敏感行业领域涉险事故,经过网上炒作就会无限放大,对党委政府形象带来负面影响,给应急管理部门工作造成较大压力。三是应急处置能力有待提升。面对系统性、全域性重大危机事件，应急指挥的协同性、应急预案的操作性、救援队伍的战斗力、救援装备的适用性等面临现实挑战。专业人才队伍明显不足，基层初期救援能力亟待提升。四是应急管理基层基础有待夯实。安全生产政热企冷、上热下冷、假热真冷的问题仍然突出，企业主体责任虚化、弱化仍是明显短板；应急管理社会共治还需要不断加强；基层应急管理信息化建设投入不够、人才匮乏；乡镇应急管理力量薄弱。
（二)本地区面临的主要问题和挑战。尽管全市应急管理体系建设“十四五”规划实施工作取得了积极进展和成效，但是，应急管理工作总体上还处于爬坡过坎期，各种短板、不足仍然客观存在，并制约事业发展。一是风险挑战不小。内外部环境冲击影响日益加大，全球气候变化导致的极端天气事件频发，都需要我们进一步树牢底线思维、极限思维，进一步增强前瞻性、注重系统性，未雨绸缪、把握先机。二是薄弱环节不少。从事故统计来看，矿山、道路运输、建筑施工等领域安全风险比较突出，少数地方和行业领域事故起数、死亡人数还呈上升趋势。全市各级“三委三部”运行机制还不够健全，统筹协调工作不够顺畅；预案体系和指挥体系还不够完善，专业委员会和专项指挥部作用发挥不够；市、县两级应急管理部门人少事多、专业人才缺乏的矛盾仍然突出等。三是出新出彩不够。应急管理基础设施承载力不够强，在改革创新、攻坚克难、提能增效等方面的特色工作、亮点工作还比较欠缺，宣传不够深入广泛；高危行业安责险强制推广进度较慢；信访举报奖励工作滞后；应急工作信息化水平还较低等等。这些问题都需要我们去勇敢面对，深度思考，努力加以解决，把工作做的更好更细更实。

三、 进一步推进规划实施的对策

下一步，我们将明确任务目标，压实工作责任，加强推动调研，多措并举推动《规划》各项工作落实见效。重点做好三个方面工作：

一是压实规划实施责任。着眼《规划》主要任务重点工程落实，在广泛征求意见的基础上，制定《规划》全市部门任务分工与市应急局内部分工方案，确保每项任务做到部门有科室、单位牵头，进一步压紧压实了工作责任。

二是积极推动规划落实。定期评估规划实施进度，组织召开《规划》实施推动会，总结任务进展，研究重点问题，明确努力方向，提出工作要求，推动各单位交流经验、认清差距、扩展思路，有效推动《规划》实施形成合力，取得成效。

三是实时总结经验做法。认真组织开展调查研究，客观评价规划实施取得的进展成效，及时总结经验，深入剖析存在的问题及原因，对标市委、市政府的新目标、新部署、新要求，提出改进规划实施的对策建议，进一步强化规划的战略导向作用，及时总结推广经验做法，大力营造见贤思齐、争先创优的浓厚氛围，为确保实现“十四五”规划既定目标和任务奠定坚实基础。

2023年5月29日


